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FICHA DE TRABALHO nº6
Objectivos: - Explorar o papel das mutações genéticas na evolução das espécies.
     
      - Aplicar a Teoria das Probabilidades na transmissão de genes.
NOME:___________________________________  TURMA_______   DATA___/___/____
PARTE I
1 – Leia o seguinte texto:
Mutações Genéticas

Há uma grande diversidade de factores que podem alterar a composição genética das populações. Contudo, apenas cinco são considerados como capazes de desencadear desvios significativos que possam ser responsáveis por fenómenos evolutivos. Esses factores são: mutações, migrações, cruzamentos não ao acaso, deriva genética, selecção natural.

A mutação consiste na alteração do código de um gene, seja por causas naturais, seja induzida por agentes externos, como radiações ionizantes ou substâncias químicas. O efeito das mutações na evolução das espécies varia em função do gene mutado, podendo eventualmente conferir uma vantagem ao seu possuidor, e neste caso tende a ser preservado pela selecção natural. No entanto, a maioria das mutações causam desvantagens aos possuidores do gene mutante, que tende a ser eliminado.


O conjunto de genes típicos de cada espécie actual é resultado de uma acumulação de mutações vantajosas, que vêm ocorrendo e se perpetuando pela acção da selecção natural, durante biliões de anos de evolução biológica.

Adaptado de: Terra, Universo de Vida – Amparo dias da Silva e outros – Biologia 12ºAno – Porto Editora, 2002 / Biologia das Populações – Amabis&Martho –1ª Edição -  Editora Moderna - 2001 

1.1 – Com base na informação do texto identifique uma situação concreta em que as mutações genéticas são favoráveis para o indivíduo que possui o(s) gene(s) mutante(s) e outra situação em que as mutações genéticas são desfavoráveis para o indivíduo que possui o(s) gene(s) mutante(s).

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

1.2 – A Lebre Americana apresenta o pêlo com cor branca no Inverno e, quando começa o degelo, a cor do pêlo muda para castanha.

1.2.1 – Explique em que medida se pode considerar vantajosa esta adaptação da lebre americana ao clima do ártico.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

1.2.2 – Com base nos conhecimentos que já possui sobre mutações genéticas e selecção natural, descreva sucintamente o processo evolutivo desta espécie.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PARTE II

1 – Em 1886, Gregor Mendel publicou resultados de uma série de experiências com ervilheiras, onde foram lançados os alicerces da Genética Moderna. Mendel começou por efectuar cruzamentos entre linhas puras de ervilheiras com sementes de cor amarela e sementes de cor verde.
1.1 – Represente os Genótipos possíveis das ervilheiras para a cor das sementes amarela e verde, sabendo que o gene para cor amarela é dominante sobre o gene para a cor verde (gene recessivo).

__________________________________________________________________________
1.2 – Prencha o xadrez  mendeliano seguinte, considerando os genótipos da linha anterior.


1.3 – Indique qual a probabilidade dos descendentes possuírem sementes de cor amarela.

____________________________________________________________________________

1.4 – Indique qual a probabilidade dos descendentes possuírem sementes de cor verde.

____________________________________________________________________________

2 – Considere agora um cruzamento entre uma linha pura de ervilheiras com sementes de cor amarela, e os descendentes do cruzamento anterior com sementes de cor verde. 
2.1 – Represente os seus genótipos.
__________________________________________________________________________

2.2 – Prencha o xadrez  mendeliano seguinte, considerando os genótipos da linha anterior.


2.3 – Indique qual a probabilidade dos descendentes possuírem sementes de cor amarela.

____________________________________________________________________________

2.4 – Indique qual a probabilidade dos descendentes possuírem sementes de cor verde.

____________________________________________________________________________

Bom trabalho!!!
Núcleo Gerador: Saberes Fundamentais  (SF)
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